编辑:马莎莎 封敏 美编:王蓓 校对:刘辉

郭忠梅、刘晓刚传承剪纸

志趣相投 夫妻携手演绎"指尖艺术"

一把剪刀,一张红纸,上下"舞动" 间,纷繁复杂的图案已跃然纸上。近日, 在郭忠梅的工作室,记者看到一张张红 纸在她的手中"蝶变",上演方寸间的"指 尖艺术"。郭忠梅从小喜欢剪纸,后来她 遇到了同样喜欢剪纸的刘晓刚,两人志 趣相投,互相吸引。婚后,两人成立工作 室,不断学习精进剪纸技艺,受到了很多 人的喜欢。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 常方方



创作大作品时两人齐上阵

先剪出基本轮廓,再剪出精致五官……10月30 日上午, 在郭忠梅的工作室内, 她屏气凝神, 剪刀 仿佛有灵性一般在纸上游走,她正在创作《蒙娜丽 莎的微笑》。这幅作品是一个大工程, 预计需要10 天左右的时间。

说起剪纸,47岁的郭忠梅的思绪回到了41年 前。6岁的她看到姥姥剪窗花,觉得十分喜欢,从那 时候起她便跟随姥姥学习剪纸。"放学回家写完作业 我就剪纸,一天不剪纸就觉得手痒痒。"郭忠梅说。

2001年,郭忠梅结婚了,丈夫刘晓刚也从小喜 欢剪纸,学的还是设计专业。刘晓刚小时候,奶奶 总是在纸上画上图案后纳鞋垫, 调皮的他总是喜欢 剪这些画好图案的纸, 时间长了他对剪纸产生了 浓厚的兴趣。

"我们两个结婚后经常在一起剪纸 越来越多的人喜欢,后来干脆开了工作 "郭忠梅说,他们夫妻俩也凭借 剪纸这门手艺,剪出了自己的一片

> 夫妻二人剪纸主打一个默契, 些大作品两人就会齐上阵,对 各自的剪纸手法也都相当熟悉, 可以很完美地共同完成一幅作 品。当然,想要剪出好的作品, 就需要好的图案。设计专业出身 的刘晓刚,会按照妻子的兴趣爱 好设计图案, 供妻子剪纸使用。

有时候有顾客来,看到我 们两个配合默契一同剪纸就会很 羡慕,这也是属于我们两个人的美好。"即中梅港哈幸福地说 郭忠梅满脸幸福地说。

不断精进技艺,创新表现形式

传统的剪纸大都是红色纸张, 为了创新, 郭忠 梅与丈夫也会进行套色剪纸,就是将纸染成不同的 颜色, 然后一层层套在一起再剪, 这样剪出来的作 层一个颜色,样式比较新颖。

"剪纸需要不断练习、不断学习、不断创新,不然就会被淘汰掉。"郭忠梅坦言。为此,她与丈夫经常一起外出学习,也会经常与一些大师进行交 流。经过长期的探索与学习,夫妻俩开阔了眼界, 积累了经验,两人努力开拓剪纸新的艺术表现形 式,创作出了大量的艺术作品,丰富了剪纸艺术的 内涵, 赋予了剪纸艺术新的时代气息。

说起自己最满意的作品,郭忠梅立即想到了 《春夏秋冬》。作品以四季为题材,通过盛开的牡 丹花、满枝的桃花、斗春的燕子,表现春天的到 来;通过绽放的莲花、双栖的鸳鸯、倔强的牵牛表 现出夏季的热烈;通过高洁的菊花、寿带鸟等暗示 秋的丰硕;通过冲破严寒的喜鹊、傲雪的腊梅营造 出冬日的景象。整幅作品淋漓尽致地展现出春生、 夏长、秋收、冬藏的神韵。

夫妻俩创作剪纸艺术作品已多达数百件,2007 年创作的剪纸作品《花鸟》《动漫人物》《龙头蜈 蚣》三幅作品,被收入人民美术出版社《2007年中 国中小学艺术教育年鉴》,多幅作品曾经获奖, 这对夫妻俩也是一种激励。

在郭忠梅看来,他们开了工作室不光是 完成创业,闯出一番新天地,也为传承 传统文化尽一份力。她希望剪纸 这门手艺能传承下去,有空 了他们也会到学校等单位 进行公益讲课, 让更多 人喜欢剪纸。

"新农人"刘荣国再创业

政企同心 闲置地百日变身示范园区

□潍坊日报社全媒体记者 孙希明 通讯员 丁汉诚

100多天的只争朝夕、加速奔跑能干成什么事 情?10月27日,记者来到寿光市孙家集街道采访。 在一个由高温棚、智能棚等组成的苦瓜种苗育繁推 依化示范园区内,寿光田美种业科技有限公司负 责人刘荣国既自豪又温暖:"这里原来是一处闲置 地。我们用100多天时间完成了示范园区一期工程 建设,比施工计划大幅提前,这要感谢孙家集街道 的鼎力相助,给了我力量。

▶+妻 俩正在创作。

> 在孙家集街道乃至寿光,刘荣国这位"新农 具有较高知名度。多年来, 他从销售苦瓜种苗 起步,如今进军种苗繁育领域,开展自主培育苦瓜 "寿光芯"。但其公司区位不好、空间不足、硬件 设施滞后,成为再创业绕不过去的障碍,急需

> "公司附近有一块闲置土地,我就想能不能拿 下来,用于建设集种苗育繁推一体的示范园区,但 最初自己去搞这块土地,并不理想。"刘荣国告诉 记者, 开局不顺, 自己犹豫不决, 甚至产生了打退 堂鼓的念头。恰恰这时,孙家集街道党工委书记魏 颜闻讯前来,给他打了一针强心剂: "只要你想干 事,我们就助你逢山开路、遇河架桥。

> 接下来的一段时间, 孙家集街道成立由党政主 要负责人和各个站所负责人参与的专班, 一边与 相关企业洽谈,一边与土地所在的村庄协调,最 终帮助刘荣国促成合作,推动寿光田美种业苦瓜 种苗育繁推一体化示范园区在今年6月底破土

起步就是冲刺, 开局就是决战。项目开工后,

刘荣国把办公室和宿舍搬到尘土飞扬的施工现场。 全力以赴,加快进度。尽管他变黑变瘦了,但他的 底气和信心更强了, 因为再次感受到了孙家集街 道优良的营商环境。"孙家集街道主要负责人 成了我们施工现场的常客,一般都是早上七 时多过来,能帮助解决和答复的问题当场 就办,不能当场办的,就列出时间表 街道相关部门负责人则天天过来,大到 园区规划、相关手续办理, 小到扶持 资金争取,以及广告牌设置等等,事 无巨细。这样的'店小二' '我打100 分!"刘荣国感慨地说。

孙家集街道包靠干部张迁告诉 "孙家集是全国知名的苦瓜 主产区,对于寿光田美种业苦瓜种 苗育繁推一体化示范园区这样的强 链补链好项目,街道大力度支持, 全要素保障。同时和企业一起,筹 划成立重点实验室,对接知名院 校,引进高端人才,推动苦瓜产业 高质量发展。

政企同心,其利断金。经过100多 天奋战, 寿光田美种业苦瓜种苗育繁 推一体化示范园区一期工程已基本完 成。记者在该示范园区育种棚内看到,首 批自主繁育的苦瓜苗已完成定植,一眼望 去, 郁郁葱葱, 生机盎然。

'前几天,我还参加了潍坊市粤港澳大湾区 基金招商推介暨金融合作专题恳谈会,深受鼓舞,

对未来充满信心。"刘荣国说。

▼刘荣国(左)在现场督促施工进度。

